

УК

25.03.88г.

L/1171

гор. Вильнюс

О политической конференции литовских эмигрантских организаций и позиции американской администрации по "прибалтийскому вопросу"

Пользуясь полным одобрением и поддержкой администрации США, реакционные эмигрантские организации заметно оживили свою политическую деятельность. После десятилетнего перерыва в конце 1987 года в гор. Вашингтоне состоялась конференция литовских эмигрантских организаций с целью пересмотреть отдельные направления деятельности, применительно к новым международным и внутриполитическим условиям, выработать единую линию "освободительной борьбы", а также устранить имеющиеся противоречия между ведущими эмигрантскими организациями.

В конференции, организованной по инициативе "Всемирного объединения литовцев" (ПЛБ), принимали участие представители основных эмигрантских организаций, а также ряда совместных объединений прибалтов: БАТУНа - "Лига свободы", "Коалиция за справедливое правосудие". ВЛКК официально отказался от участия в конференции, тем самым усугубляя внутренний конфликт с ПЛБ.

Ход конференции координировал помощник президента по связям с общественностью Линс Коулс. Кроме представителей эмигрантских организаций, активное участие в работе конференции принял ряд сотрудников Белого Дома.

На конференции обсуждались наиболее острые вопросы деятельности эмигрантских организаций, в частности: контакты с "оккупированной" Литвой, нормализация взаимоотношений между отдельными организациями и другие.

Во время конференции подробно обсуждался вопрос о форме контактов эмиграции с Литвой. От администрации США выступал сотруд -

ник Белого Дома, специалист по вопросам культурного обмена между СССР и США Г. Гуроф. Он отдельно выделил вопрос об установлении прямых дружеских отношений между городами Мадисон-Вильнюс и высказался в пользу развития всесторонних контактов. Вместе с тем было подчеркнуто, что установление отношений не означает со стороны США нарушения политики непризнания вхождения Литвы в состав Советского Союза. По его же мнению, при реализации проекта "города-побратимы" литовцы должны выдвинуть советской стороне следующие условия: не препятствовать въезду в гор. Вильнюс всех желающих американцев литовского происхождения; обеспечить облегченный режим пребывания и избавить от необходимости контактировать с официальными советскими учреждениями; создать условия для свободного общения с жителями Литвы.

На конференции был сделан однозначный вывод - необходимо расширять контакты с соотечественниками, но по возможности, через неофициальные каналы, так как посредничество официальных органов для эмигрантских центров неприемлемо. В США следует принимать только тех творческих и научных работников, которых приглашают непосредственно эмигранты, а не рекомендуют официальные органы Литвы.

Что касается вопроса о нормализации отношений между ВЛККом и ЦЛБ, то он остается одним из наиболее острых внутренних вопросов. Суть разногласий заключается в различном подходе к политической деятельности, сотрудничеству с Литвой, перспективам сохранения литовской эмиграции как таковой. Несмотря на выработанные в 1983 году соглашения о единой линии и совместной деятельности, конкретных шагов к сотрудничеству сделано не было. Из-за отказа ВЛККа принять участие в конференции его отношения с ЦЛБ зашли в тупик и существенного улучшения в них не предвидится.

Конференция прошла в резко антисоветском духе и подтвердила, что курс эмигрантских лидеров на конфронтацию остается неизменным. Положительные процессы, протекающие в международной жизни, рассматриваются ими как дополнительная возможность для ужесточения обвинений в адрес Советского Союза и усилению идеологического давления на Республику.

Политической конференции литовской эмиграции уделяли повышенное внимание средства массовой информации и американская пресса,

подробно комментировавшие т.н. ? нерешенный прибалтийский вопрос; что подготовило почву для принятия Конгрессом США в феврале с.г. специальной резолюции, объявляющей 16 февраля "днем независимости Литвы" и 14 июня "днем свободы Прибалтики".

Указание резолюции Конгресса свидетельствует об открытой поддержке устремлений литовской реакционной эмиграции и намерении американской администрации искусственно раздуть "прибалтийский вопрос", используя его в качестве "важного пункта" советско-американских отношений.

Сообщается в порядке информации.

Председатель Комитета

Э.А. Эйсмунтас